

無故棄養父母 罰款公告姓名

※本文摘錄自法務部調查局清流月刊 104 年 8 月號

◎葉雪鵬（作者曾任最高法院檢察署主任檢察官）

新北市淡水區一處四層樓公寓，二樓住著一位七十多歲的獨居老先生，與老先生相伴的是一頭不大會吵人的小白狗。天氣好的時候，老先生一大早都牽著愛狗到社區附近的小公園散步；散步完畢後轉到早餐店用餐，然後買一份報紙與一些食物回家，過著與人無爭的隱居生活。

左鄰右舍對這位潔身自愛、笑口常開的老先生都非常敬重！只是老先生不大愛與人講話，遇到經常碰面的鄰友，也只是笑臉點個頭。鄰居們只知道老先生姓「康」，有關他的生活狀況與家庭情形都不明瞭，每天但見有一家便當店為他送便當。

這天一大早，住在老先生家對面的金先生要外出活動，一開門就看到昨天晚上給老先生送的便當還好端端地擱在他家門外的鞋櫃上，直覺情形不妙，便走前去按門鈴，回應的只是小狗微弱的叫聲，斷定老人該在屋內，就去找住在同棟的鄰長，二個人商量後決定通知有公權力的里長與轄區派出所介入處理。眾人到齊後請鎖匠打開門鎖入內查看，才發覺老先生躺在浴室地上，神智雖然清楚，但身體動彈不得！趕緊通知消防局派救護車由警員陪同將老人送醫。屋內到處都有亂放的大額鈔票，眾人便把這些鈔票收集在一處，連同銀行存摺、印章及一些值錢財物封存在牛皮紙袋內，里長及在場人員共同在封條上簽名密封後，由里長攜回里辦公處暫時保管；狗兒則請金姓鄰居代為豢養。將門鎖好後，貼上由在場人簽名的封條將房屋暫為封閉，防止宵小入侵。

老先生經過緊急醫治，才知道他患了心血管阻塞性的「中風」，所幸情形不算太嚴重，神智還很清楚。醫院方面評估老先生不致有生命危險，經過一段療程病情穩住就可以出院；只是老先生的右邊半側身體不聽使喚，日常生活需要他人照顧，並要長時間的復健，才能恢復自理生活。警方調查得知老先生當天下午是在浴室中跌倒，倒下後

就無法移動身體向外求救，若非鄰居金先生機警與「雞婆」，老先生在沒有外力救援下，有可能就在原地一癱不起而失去生命。老先生在臺灣別無親屬，只有一位女兒與夫婿定居美國，且身為一家醫院之內科主治醫師，工作甚為繁忙，已經多年沒有返臺探視老父了！確定老先生在臺別無親人扶養，目前狀況也無法回到住處恢復以前的獨居生活，當務之急，先由負有通報義務的里長，依《老人福利法》第 43 條第 1 項的規定，通報主管機關的新北市政府社會局，由社會局指派社工人員介入處理。

《老人福利法》是國家為了維護老人尊嚴與健康，安定老人生活，保障老人權益，增進老人福利而制訂。適用本法的老人，依第 2 條的規定，是指年滿六十五歲以上的人。「老人因直系血親卑親屬或依契約對其有扶養義務之人有疏忽、虐待、遺棄等情事，致有生命、身體、健康或自由之危難，直轄市、縣（市）主管機關得依老人申請或職權予以適當短期保護及安置。老人如欲對之提出告訴或請求損害賠償時，主管機關應協助之。」是本法第 41 條第 1 項的規定。主管機關的社工人員介入康老先生的個案後，直接與康老先生討論未來將何去何從？康老先生明瞭自身的處境以後，表明：依自己目前的財力，這次醫療費用還有能力支付，也同意不再回到無人照顧生活的家，願意由主管機關安排他住進老人安養機構安養。只是憂心未來漫無止境的安養費用沒有著落！

社工人員告知老生：還未來到的狀況，就不必過於擔心，應該放開心胸，面對現實。您中風沒有及時發覺，是因為身邊沒有人照顧的關係，就是《老人福利法》所稱的「扶養義務之人有疏忽」，您的女兒是您的扶養義務人，有義務對您負起照顧責任；她雖然無法回來服侍您，但匯些錢回來安置您在適當的場所，盡她孝心也是應該的。關於這點，我們會利用電話或其他通訊工具與她聯繫溝通；萬一她毫無回饋老父當年栽培之心，不盡她的扶養義務，政府依《老人福利法》

之規定，也會負起照顧責任，不會讓您在無法照料日常生活的情形下，獨自一人住在家中不管，所以不必過於煩惱未來的生活！

康姓老人的女兒經過社工人員的細心溝通，答應每個月匯給老先生美金二百元，作為安養費用。未來老先生出了醫院，社工人員就會安排他住進一定程度的安養院，讓他無憂無慮地度過晚年！

康姓老先生的女兒與老爸之間，具有《民法》所定的「直系血親」的親屬關係，依《民法》親屬編第 1114 條第 1 款的規定，相互之間有扶養的義務。康老先生的女兒由老爸從小拉拔長大，讓她出國留學，才能得到傲人的良好職業與社會地位。如今老爸的手腳不聽使喚，日常生活無法自理，女兒出錢扶養老爸度過餘年，於法於情都屬當然！如果老先生的女兒不顧老爸生活，只願過著自己舒適的生活，經主管機關認定是遺棄老人，依《老人福利法》第 51 條規定，是可以處以新臺幣三萬元以上十五萬元以下罰鍰，並公告其姓名，還可能移送司法機關偵辦涉及的刑事責任。為人子女者對於年邁父母，還是多盡點孝道吧！（本文轉載自 103 年 07 月 22 日法務部〈法治視窗〉網頁）

老善照護網 尊嚴幸福老

「長期照顧服務法」
已於104年5月15日通過。

推動「長照服務網」，截至103年底—

- 多元日照服務單位由97年31所增至**170**所。
- 129**家醫院中期照護，**66**個居家式服務據點。
- 老年失能人口長照服務涵蓋率由97年2.3%提升至**33.2%**。

行政院
Executive Yuan

政策資訊 | 歡迎轉貼

資料來源：衛生福利部
圖片提供：白晝光華雜誌

【廉政小叮嚀】

廉能是政府的核心價值，貪腐足以摧毀政府的形象，公務員應堅持廉潔，拒絕貪腐！

法務部廉政署廉政檢舉專線 0800-286-586

【廉政署受理檢舉方式—多元管道】

- 一、「現場檢舉」方式：廉政署成立 24 小時檢舉中心(臺北市中山區松江路 318 號 2 樓)，由輪值人員負責受理民眾檢舉事項。
- 二、「電話檢舉」方式：設置「0800」檢舉專線，電話為「0800-286-586」(0800-你爆料-我爆料)。
- 三、「書面檢舉」方式：郵政檢舉專用信箱為「台北郵政 14-153 號信箱」。
- 四、「其他」方式：
 - (一)傳真檢舉專線為「02-2562-1156」。
 - (二)電子郵件檢舉信箱為「gechief-p@mail.moj.gov.tw」。